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e prad elektryczny staly, zmienny;

. a) Koneéwki baterii o nieznanym napieciu V' i znikomym oporze wewnetrznym poltaczone sa opornikiem
R. Amperomierz w obwodzie wskazuje natezenie 4 A. Jesli polaczymy szeregowo opornik R z opornikiem
10—omowym, to odczytywane natezenie spadnie do 3 A. Ile wynosza wartosci Ri V7

b) Prad plynie w obwodzie skladajacym sie z baterii o sile elektromotorycznej e = 4 V i oporze
wewnetrznym r = 1.5 Q oraz opornika R. Dla jakiej wartosci R energia cieplna wydzielana na oporze
R bedzie maksymalna i ile ona wynosi?

. W schemacie jak na rys. znamy Ry, Rs, Rs, Is. Znalez¢ natezenia pradéow w pozostalych galeziach oraz
SEM baterii . Podaj wartosci dla konkretnych danych: Ry = 10 2, Ry, =20 Q, R3 =40 Q, I3 =100
mA. R, R,

. Dwanascie opornikéw o opornosci R = 100 €2 kazdy potaczono tak, ze utworzyly one szkielet szedcia-
nu. Jaki bedzie opdr elektryczny miedzy doprowadzeniami dotaczonymi do wierzchotkéw najbardziej
odlegtych od siebie (po gléwnej przekatnej).

. Oblicz opor elektryczny przewodnika wykonanego z grafitu, jesli jego dlugosc wynosi L = 60 mm i ma
on ksztalt stézka $cietego, ktorego podstawa dolna ma Srednice 2r; = 20 mm, a gérma — 2r, = 50 mm.
Przyjaé¢ opornoéé¢ wlasciwa grafitu p = 0.0005 Q-m. (wskaz,: podziel caly przewodnik na male oporniki
polaczone szeregowo)

. Prgd zmienny. a) Roztadowanie kondensatora C' o poczatkowym tadunku g, przez opér R. Ul6z wynika-
jace z prawa Kirchoffa réwnanie rézniczkowe, ktére rzadzi tym procesem. Pokaz, ze jego rozwigzaniem
jest q(t) = go exp(— 7). Sporzadz wykresy ¢(t) w skali liniowej i logarytmicznej
b) Ladowanie kondensatora przy uzyciu baterii o stalej sile elektromotorycznej e. Pokaz analogicznie, ze

1 dq(t
obw6d RC'+ ¢ opisuje réwnanie 5q(t)+R% = €, a jego rozwigzaniem jest: ¢(t) = eC'(1—exp(—#g)),

przy zalozeniu, ze kondensator na poczatku nie byt naladowany. Sporzadz wykres.

. Opornik o oporze 10 k2, kondensator i baterie o SEM 10 V polaczono szeregowo. Jesli napiecie na
kondensatorze wzrasta do 5 V w czasie 1 us, to: a) jaka jest pojemnosé kondensatora, b) ile wynosi
staa czasowa 7 obwodu i jaka ma ona interpretacje?

. Kondensator o pojemnosci C = 1 pF i zmagazynowanej poczatkowo energii W = 0.5 J rozladowano
przez opér R = 1 MQ. Jaki prad poptynie w chwili poczatkowej? Obliczy¢ napiecie na kondensatorze
(Ve), na oporniku (Vg) i tempo gromadzenia ciepla w oporniku w funkeji czasu i przedstawié te
wielkosci na wykresach.



